



5条中华鲟千里来甬“安家”

堪比国宝大熊猫,对水质要求很高

“国宝中华鲟要来宁波安家?真的假的?”昨天,伴随5条成年中华鲟在专家团队千里护送中赴宁波安家,这一消息尘埃落定。不久,宁波市民就可以一睹“水中国宝”的英姿了。

□金报记者 郑晓
摄影 记者 张培坚



专家团队护送,从湖北来到宁波

昨天上午,经过16个小时的长途跋涉,中华鲟从湖北荆州到达宁波。

“必须要把这里的水和基地的水兑好,才能让中华鲟入馆。”随中华鲟千里赴甬的还有来自中国水产科学研究院长江水产研究所的科研人员,罗江就是其中一员。昨天中午,他和团队成员一直静静地候在中华鲟馆观察刚到新家的中华鲟。

可能因为长途跋涉,中华鲟显得有点懒,相对活

跃的一条除了游动外,还跃出水面吐气,让整个中华鲟水馆冒出了许多好看的水泡,但是随之跃入水中的中华鲟就不小心撞到了馆壁。另外有两条大的中华鲟,一直安静地在角落休息,穿着潜水服的工作人员游入馆轻轻触摸中华鲟的头部,安静的中华鲟一下游动了起来。“中华鲟对新环境需要一个适应过程,但中华鲟的性情比较温和,不攻击人,另外,它的眼力也非常差。”罗江说。

种群存在1.4亿年,是最古老的鱼类之一

“宁波海洋世界做了非常多的准备工作,成立了中华鲟科研养殖技术团队,专赴湖北荆州农业农村部中华鲟保护与增殖放流中心学习中华鲟养殖技术。”宁波海洋世界的工作人员介绍说,为了让中华鲟有舒适的“家”,做了很多准备工作,对原美人鱼表演区整体改造成适合中华鲟生活的专业级展区。

“中华鲟种群自白垩纪延续至今,已历1.4亿年,是最古老的鱼类之一,亲历了长江的形成和变迁,也

见证了恐龙的繁盛与灭亡,可谓水中活化石。中华鲟形态威猛,个体硕大,寿命可达40岁,是淡水鱼类中个体最大、寿命最长的鱼之一。但由于种种原因,这一珍稀动物濒于灭绝,目前是国家一级重点保护野生动物,有水中大熊猫之称。”罗江说,目前宁波安家的中华鲟是野生中华鲟人工繁殖的子一代和子二代,其中子一代中华鲟,2001年出生,目前已十八岁,性刚成熟,属于成年中华鲟,而子二代才二、三岁。

宁波再次发现珍稀两栖动物义乌小鲵

本报讯(记者 贺艳)昨天,宁波著名植物、昆虫、蝴蝶研究专家林海伦告诉金报记者,本月初他在象山涂茨镇的海边考察,意外发现珍稀两栖动物义乌小鲵的身影,这是宁波市第二次发现记录。



义乌小鲵雄性个体

据林海伦介绍,义乌小鲵为中国特有的物种,它们已经在地球上生活了3亿多年——早在恐龙出现之前就已存在,又是一种“活化石”。义乌小鲵隶属于两栖纲有尾目小鲵科小鲵属,数量稀少,随着近年来人类活动的影响,数量越发减少。目前该物种已被列入中国国家林业局2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》以及2013年发布的《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。

义乌小鲵以义乌为核心,仅在浙江个别区域有分布。1984年,浙江自然博物馆专家蔡春抹在义乌市大陈镇发现与中国小鲵相似的小鲵物种,遂取名“义乌小鲵”。后来,义乌小鲵又相继在浙江镇海(今天的北仑)、舟山、浦江等地被发现。

90后医生吃饭在餐厅救人一命

本报讯(通讯员 徐晨燕 荀五月 记者 贺艳)“下班和爸妈来吃饭,隔壁桌大妈突然一下子趴在桌子上,她老公一个劲按她的人中,一点反应也没有,我摸了没有颈动脉搏动后,CPR(心肺复苏)了一个循环,人醒了,感恩。”昨天,宁波市医疗中心李惠利医院麻醉医生周余发的一条微信获“点赞”无数。1月15日晚,他在餐厅吃饭时及时出手相救,帮一名50岁左右的中年女士抢回了生命。

邻桌女士突发呼吸、心跳骤停

周余发出生于1993年,是李惠利医院一名年轻的麻醉医生。当天结束手术后,他和父母相约到聚义广场的一家餐厅吃饭,斜对面坐着一对50岁左右的中年夫妻。6点左右,他正和父母边吃边聊天,突然发现这对夫妻中的妻子把脸埋进了面前的餐盘中。出于医生的敏感性,他感觉情况不妙。果然丈夫立即起身边推边喊她,并用手使劲掐妻子人中。

周余发见状上前帮忙,一看女士脸色发紫失去意识。“明显是缺氧症状,是不是心脏骤停了?”周余发解开围巾一摸,果然颈动脉没有了跳动,呼吸也停止了。

“快,躺平,心跳停跳,需要人工复苏。”周余发麻利地将女士从椅子上挪到地上,正猛掐人中的丈夫一下子慌了神,不知所措。这时另一桌的一位中年妇女却反对说:“人都这样了不能躺在地上,要坐在椅子上休息。”

婉拒留下姓名和联系电话

“他是李惠利医院的医生,听他的。”父亲在一旁解释说,这时大家才松了口气,配合周余发抢救。

周余发马上对中年女士实施心肺复苏,并大声喊“快叫救护车”。所幸救治及时,一个心肺复苏循环后,女士逐渐恢复了意识,但她完全忘记了刚才的经历。

“女士,您这情况要进一步查一查,看看心脏方面是否有问题。”事后,周余发建议说。他担心女士病情不稳,又缓慢地扶着她起来坐在椅子上休息。

逃过生死一劫,这对中年夫妻直呼“幸亏身旁的医生及时抢救”,一定要感谢周余发,询问他的姓名和联系方式,却被他和家人婉言拒绝了。大约15分钟后,救护车赶到,周余发又劝他们赶紧上车去医院看看。

昨天,金报记者了解到,当晚,120急救车把这女士送到了距离餐厅最近的李惠利医院。根据发病情况和体格检查,急诊科医生初步怀疑是“迷走神经兴奋”。该病可引起循环、消化和呼吸系统功能失调,虽然不是特别严重,但是周余发医生的及时抢救为女士的治疗赢得了时间。进行对症治疗后,这对夫妇于当天晚上10点左右离开医院。

宁波牛奶集团:春节期间鲜奶正常供应

对于很多甬城市民来说,每天清晨唤醒他们的除了梦想,还有新鲜、醇厚的宁波鲜奶。这家始于1963年的老牌乳企,多年来一直围绕“巴氏鲜奶战略”,将新鲜乳品卖到全省各地。品味浙产奶,让我们一起来了解宁波牛奶集团的新鲜动态。

春节前的各类展会购买宁波牛奶,真心实惠

“春节前,各类展会也多了起来。比如:1月17日—22日在鄞州贸城东路192号十里街区举办的鄞州年货节、1月18日—20日在象山物流园区6号馆举办的象山农业博览会、1月20日—28日在宁波国际会展中心举办的宁波年货展销会、1月23日—27日在余姚中塑国际会展中心举办的余姚农业博览会等,我们企业都受邀参加。”宁波牛奶集团市场部相关负责人说,企业参加展会的目的不是为了赚钱,更多的是希望借助这个平台进行企业品牌宣传,通过产品销售,让更多市民体验到优质优价的新鲜牛奶;因此展会上都会带来优

惠促销活动,市民到时可以前往购买到特价新鲜牛奶。

“虽然展会上产品价格打折了,但质量绝对不会打折。”这位负责人解释说。据了解,越来越多的市民对于涌优牛奶青睐有加,关键在于宁波牛奶在品质安全上的“较真”。该企业一方面坚持新鲜优势:一是生鲜,原料使用生鲜乳;二是保鲜,主营巴氏鲜奶;三是存鲜,冷链贮存和运输销售;另一方面一直把产品质量作为核心,从奶源到生产,再从运输到消费者手中,全方位、全链条、全过程对产品进行体检,比如:国外引进优种奶牛,国内自建牧场原生态养殖,升级生产线、完善冷链、各种体系认证等。

跟以往一样,今年春节宁波鲜奶正常供应

据介绍,为了保证市民每天都能喝到新鲜、营养、安全的巴氏鲜奶,跟以往一样,宁波牛奶集团今年春节期间仍继续正常向市场供应鲜奶。此前宁波牛奶集团耗资巨资打造了一个365天运转不休的鲜奶系统,无论



是生态牧场的奶牛,还是供应市场的冷链,还有送奶服务人员,都在全年不间断为市民供应新鲜牛奶。

吴伟明/文